

# 4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΠΟΛΥΒΗΜΑΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ

[11]

$$\begin{cases} y'' = f(t, y) & a \leq t \leq b \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

## Συμβολισμοί και Παραδείγματα

Έστω  $N \in \mathbb{N}$ ,  $h = \frac{b-a}{N}$ ,  $t^n = a + nh$   
 $n = 0, \dots, N$

## Διυφασική Μέθοδος (με παράδειγμα)

①  $\begin{cases} y^0, y^1 \text{ δεδομένα} \\ y^{n+2} - y^n = 2hf(t^{n+1}, y^{n+1}) \end{cases} \quad n = 0, \dots, N-2$

Άραση Μέθοδος, πω προκύπτει;  
↳ Με αριθμητική διαφορική

$$y'(t^{n+1}) = f(t^{n+1}, y(t^{n+1}))$$

Προεχθίζουμε  $y'(t^{n+1}) \approx \frac{y(t^{n+2}) - y(t^n)}{2h}$   
και έχουμε

$$\frac{y(t^{n+2}) - y(t^n)}{2h} \approx f(t^{n+1}, y(t^{n+1}))$$

Ανακαθίσταμε  $t \approx \tau$  και  $y(t^l) \approx y^l$   
 $l = n, n+1, n+2$  και παίρνουμε την μέθοδο

Παράδειγμα: ②  $\begin{cases} y^0, y^1 \text{ δεδομένα} \\ y^{n+2} - y^n = \frac{h}{2} [f(t^{n+2}, y^{n+2}) + 4f(t^{n+1}, y^{n+1}) + f(t^n, y^n)] \end{cases}$   
 $n = 0, \dots, N-2$

Μέθοδος του Simpson

Πως προκύπτει;  $\rightarrow$  Με αριθμητική ολοκλήρωση

$$y'(t) = f(t, y(t)) = \int_{t^n}^{t^{n+2}} y'(t) dt = \int_{t^n}^{t^{n+2}} f(t, y(t)) dt \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y(t^{n+2}) - y(t^n) = \int_{t^n}^{t^{n+2}} f(t, y(t)) dt.$$

Προεχθίζοντας το ολοκλήρωμα με την μέθοδο του βέου οδηγούμαστε γενν ①

Προεχθίζοντας το ολοκλήρωμα με την μέθοδο του Simpson οδηγούμαστε γενν ②

$$\int_c^d f(x) dx \approx \frac{d-c}{6} \left[ f(c) + 4f\left(\frac{c+d}{2}\right) + f(d) \right]$$

- Τέλος Διαλέξεως -

ΠΡΕΜΠΗ - 8/12/16

[2] - Αρχή Διαλέξεως -

Πολυβασικές Μέθοδοι:

$$\begin{cases} y' = f(t, y) & a \leq t \leq b \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

$$N \in \mathbb{N}, h = \frac{b-a}{N}, t^n = a + nh \quad n=0, \dots, N$$

Συμβολισμός και Παραδείγματα:

Έστω  $k \in \mathbb{N}$ . Η γενική  $k$ -βασική μέθοδος περιγράφεται από  $2k+2$  βεδορές  $a_0, \dots, a_k$   $b_0, \dots, b_k$  και είναι της μορφής  $y^0, \dots, y^{k-1}$  βεδορές

$$a_k y^{n+k} + \dots + a_0 y^n = h [b_k f(t^{n+k}, y^{n+k}) + \dots + b_0 f(t^n, y^n)] \quad n=0, \dots, N-k$$

Υπόθεση:  $|a_0| + |b_0| > 0$   $a_k \neq 0$

Πολυωνομιασχεση οπως εως συνεπιδες  $a_0, \dots, a_k$  και  $b_0, \dots, b_k$  με τον ιδιο ην πυδενικο αριθμο η μεθδος δεν αλλαζει

→ Συχνά δια υποθεσεψε οει  $a_k = 1$

1η Περινσεωη:  $b_k = 0$

Η μεθδος ειναι αφεση. Οι προβερχτες  $y^0, \dots, y^{k-1}$  εχω ηδη υπολογισει και ο εχνηωτος  $y^{k+k}$  υπολογισει με πραξεις

> Ανακαφεεις πραξεις:

Ενας υπολογιστος εις  $f$  ανα βηρα (Ολοι οι αλλοι υπολογιστοι εχω γινει σε προηγουενα βηρα)

2η Περινσεωη:  $b_k \neq 0$

Τωτε η μεθδος γραφεται γεν πορρη

$$\textcircled{*} a_k y^{k+k} = h \beta_k f(t^{k+k}, y^{k+k}) + g^k$$

με γινωτες  $g^k$ . Η μεθδος ειναι κεντρικη

> Κοεας ανα βηρα: Ενας υπολογιστος εις  $f$  και ενδωη ενος κηκη συνεπατος ορου  $m$  εω  $y(t) \in \mathbb{R}^m, t \in [a, b]$

• Συγκρίση με μία γενικευμένη μέθοδο RK με

q στάδια:

Έχει αναίτια ή επιλογή ενός  $(q_m) \times (q_m)$  πίνακα

Συμπέρασμα: Οι πολλαπλασιαστικές μέθοδοι είναι πολύ πιο οικονομικές ανά βήμα, από τις μεθόδους RK με  $q > 1$ .

> Υπαρξη και Μοναδικότητα Προσεγγίσεων (για γενικευμένες μεθόδους):

Χρειάζεται  $q_k = 1$ , Η (\*) λαμβάνει τη μορφή

$$(**) y^{u+k} = h b_k f(t^{u+k}, y^{u+k}) + g^u$$

• Αν η  $f$  ικανοποιεί τη συνθήκη του Lipschitz τότε η (\*\*)

λύνεται μονοσήμαντα για  $h$  με  $h \|b_k\| < 1$ . (Όπως είδαμε στην γενικευμένη μέθοδο του Euler.)

• Η  $f$  ικανοποιεί τη μονοσήμαντη συνθήκη του Lipschitz

Αν  $a_{rk} > 0$  τότε οι προσεγγίσεις είναι καλά ορισμένες χωρίς περιορισμό στο  $h$  (Επίσης όπως είδαμε στην γενικευμένη μέθοδο του Euler).

### Μέθοδοι Αναδρομικών Διαφορών:

Έστω  $P_{n,k} \in P_k$  με  $P_{n,k}(t^{u+i}) = y(t^{u+i})$   $i=0, \dots, k$

ΣΔΣ το πολυώνυμο παρεμβόλης της  $y$  στα βήματα

$t^u, \dots, t^{u+k}$ . Αναπαράσταση είναι

$$y(t^{u+k}) = f(t^{u+k}, y(t^{u+k})) \text{ ενώ } y'(t^{u+k}) \in P'_{n,k}(t^{u+k}) \text{ είναι}$$

$$P'_{n,k}(t^{n+k}) \approx f(t^{n+k}, y(t^{n+k}))$$

Αν εδώ ανεξαρτητοποιήσουμε  $\omega \approx \tau \epsilon = \kappa \alpha \iota$   $\omega$ ,  $y(t^{n+i}) \in y^{n+i}$   $i=0, \dots, n+k$  προκύπτει η  $\kappa$ -βηματική μέθοδος αναδρομικών διαφορών

Επίσης Περιπτώσεις:

>  $\kappa=1$ :  $a_1=1, a_0=-1, b_1=1$  (Πενταχθερική τριών)

>  $\kappa=2$ :  $a_2=3/2, a_1=-2, a_0=1/2, b_2=1$

Γενικά έχουμε  $b_k=1$

$b_{k-1} = \dots = b_k = 0$  και εα  $a_i, i=0, \dots, k$  είναι οι συντελεστές των  $z^i$  στο πολυώνυμο

$$\alpha(z) = \sum_{i=0}^k \frac{1}{i!} z^{k-i} (z-i)^i$$

Άλλα παραδείγματα:

$$\begin{cases} y^0, y^1, \dots, y^{k-1} \text{ δεδομένα} \\ y^{n+k} - y^{n+k-1} = h \sum_{i=0}^k b_i f(t^{n+i}, y^{n+i}), n=0, \dots, N-k \end{cases}$$

Για  $b_k=0$  μέθοδο Adams - Bashforth  
Για  $b_k \neq 0$   $\gg$  Adams - Moulton

$$y^0, \dots, y^{k-1} \text{ δεδομένα} \\ y^{n+k} - y^{n+k+p} = h \sum_{i=0}^k b_i f(t^{n+i}, y^{n+i}), n=0, \dots, N-k$$

$b_k=0$  μέθοδο του Nyström

$b_k \neq 0$  μέθοδο του Milne - Simpson

## Εωθεαθεο:

Υποθεση:

$$\oplus \begin{cases} \exists L \geq 0 \quad \forall t \in [a, b] \quad \forall y_1, y_2 \in \mathbb{R} \\ |f(t, y_1) - f(t, y_2)| \leq L |y_1 - y_2| \end{cases}$$

Ορισμο: (Εωθεαθεο πολυβιασικω μεθοδω)

Μια  $x$ -βιασικη μεθοδο λεγεσθαι εωθεαθεο αν οταν εφαρροθεσθαι σε προβλημα αρχικω ερω με  $f$  που ικανοποιει την  $\oplus$ , δινει προσεγγισει

$y^0, \dots, y^N$  και

$\{z^0, \dots, z^{N-1}$  δεδομενα

$$\begin{cases} a_k z^{k+1} + \dots + a_0 z^k = h [b_k f(t^{k+1}, z^{k+1}) + \dots + b_0 f(t^k, z^k)] \\ k=0, \dots, N-1 \end{cases}$$

$h=0, \dots, N-1$

για εσ οποιεσ ιχουε  $\max_{0 \leq n \leq N} |y^n - z^n| \leq G \max_{0 \leq i \leq n-1} |y^i - z^i|$

με στωθερα  $G$  ανεξαρτησιν αν  $h$  και αν  $y^n, z^n$

Ορισμο: (Σωδικη αν  $P, f$ )

Λεγε οτι μια πολυβιασικη μεθοδο ικανοποιει αν σωδικη αν  $P$  αν εσ χαρακτηριστικο πολυνομο αν,

$P$

$$p(z) = a_k z^k + \dots + a_0 \quad \text{ικανοποιει αν σωδικη αν } P$$

σηλαδι

$$\bullet p(z) = 0 \Rightarrow |z| \leq 1$$

$$\bullet p(z) = p'(z) = 0 \Rightarrow |z| < 1$$

σηλαδι ολεσ οι ριζεσ αν  $P$  εχουσ ανωθεσ ερω (μεσσο) ωσ ποσο  $\leq 1$ , οι δε πολλαπλεσ ανωθεσ ερω γυνω μεροσ ανωθεσ ανωθεσ  $\leq 1$ .

Πως ελέγχεται η σωδικη των P<sub>ij</sub>?

- Για μικρο κ βρίσκοντας τις P<sub>ij</sub>
- Για μεγάλα κ υπάρχουν κοινά κριτήρια (που αποφέρουν τον υπολογιστο των P<sub>ij</sub>.)

Με τη θεωρία εγγύσεων διαφόρων αποδεικνύεται ότι η σωδικη των P<sub>ij</sub> είναι αναγκαία για την ευσταθεια μιας μεθόδου. Θα δούμε ότι είναι και ικανή

- Βασικό αποτέλεσμα για ευσταθεια και σύγκλιση πολυβασικών μεθόδων

Πρόταση: Έστω ότι η κ-βασική μέθοδος ικανοποιεί τη σωδικη των P<sub>ij</sub>

Έστω  $\lambda^n$ ,  $n=0, \dots, N$  δεδομένες σταθερές και  $b_i^n$ ,  $i=0, \dots, k$ ,  $n=0, \dots, N-k$  δεδομένοι αριθμοί τέω  $|b_i^n| \leq \beta < \infty$  τότε για  $h = \frac{b-a}{N}$  θεωρούμε την εγγύωση διαφόρων

$$a_k \psi^{n+k} + \dots + a_0 \psi^n = h(b_k \cdot \psi^{n+k} + \dots + b_0 \psi^n) + \lambda^n$$

$n=0, \dots, N-k$ . Τότε υπάρχει  $h_0 > 0$  τέω για  $h \leq h_0$  να ισχύει

(++) 
$$\max_{0 \leq n \leq N} |\psi^n| \leq C \left[ \max_{0 \leq j \leq k-1} |\psi^j| + N \max_{0 \leq n \leq N-k} |\lambda^n| \right]$$

• Εφαρμογή για να αποδείξουμε Ευσταθεία:

Υποθέτουμε ότι ισχύει η συνθήκη ευσταθείας.

Θετουμε  $\psi^u := y^u - z^u$ ,  $u = 0, \dots, N$

Απόσπασμα κατά βήδη έχουμε

$$\alpha_k \psi^{u+k} + \dots + \alpha_0 \psi^u = h \left\{ b_k [f(t^{u+k}, y^{u+k}) - f(t^{u+k}, z^{u+k})] + \dots + b_0 [f(t^u, y^u) - f(t^u, z^u)] \right\}$$

Για  $y^u \neq z^u$  γράφουμε την προηγούμενη σχέση

στη μορφή

$$\alpha_k \psi^{u+k} + \dots + \alpha_0 \psi^u = h \left\{ b_k \underbrace{\frac{f(t^{u+k}, y^{u+k}) - f(t^{u+k}, z^{u+k})}{y^{u+k} - z^{u+k}}}_{b_i^u} \psi^{u+k} + \dots + b_0 \underbrace{\frac{f(t^u, y^u) - f(t^u, z^u)}{y^u - z^u}}_{b_0^u} \psi^u \right\}$$

Για  $y^u = z^u$  οι ανώτατοι όροι μηδενίζονται όπως τους παραθέτουμε.

Αρα  $\alpha_k \psi^{u+k} + \dots + \alpha_0 \psi^u = h (b_k \psi^{u+k} + \dots + b_0 \psi^u)$

Έχουμε  $b_i^u = b_i \frac{f(t^{u+i}, y^{u+i}) - f(t^{u+i}, z^{u+i})}{y^{u+i} - z^{u+i}}$

οπότε  $|b_i^u| \leq h |b_i| \leq L \max_{0 \leq i \leq q} |b_i| = b$

Η προηγούμενη εκτίμηση έπεται από την  $\oplus$  (με  $\tau^u = 0$ )

Ταξη Ακρίβειας, Σύνεργα και Σχέση πολυβασικών πεδίων

Σφάλμα Σύνθεσης (τοπικό σφάλμα)

$$p^u := \sum_{i=0}^k \alpha_i (y^{u+i}) - h \sum_{i=0}^k b_i f(t^{u+i}, y(t^{u+i})) \quad u = 0, \dots, N-k$$



Το  $p^h$  είναι ένα μέτρο της ανοχής της ακριβούς λύσης να ικανοποιεί την αριθμητική μέθοδο

Εκουμε

$$\ominus p^h = \sum_{i=0}^k [a_i y(t^{h+i}) - h b_i y'(t^{h+i})]$$

Ορισμός: (Ταξή ακριβείας)

Υποθέτουμε ότι  $n$   $y$  είναι αρκετά σφαιρικά  
Ταξή ακριβείας της μεθόδου δίνεται ο μεγαλύτερος  
ακέραιος  $p$  ως  $\max_{0 \leq h \leq h-k} |p^h| \leq C(y) h^{p+1}$

Ερωτήματα: Πως προσδιορίζουμε το  $p$ ;

Αναπτύσσοντας βέβαι  $\ominus$  ως  $y(t^{h+i})$   
και  $y'(t^{h+i})$  κάνοντας Taylor προς το σημείο  $t^h$   
παιρνουμε

$$p^h = C_0 y(t^h) + C_1 h y'(t^h) + C_2 h^2 y''(t^h) + \dots$$

με σταθερές  $C_0, C_1, \dots$  που εξαρτώνται μόνο από την μέθοδο.

Συμπερασμα: Ταξή =  $p$  αν

$$C_0 = C_1 = \dots = C_p = 0 \text{ και } C_{p+1} \neq 0$$

- Τέλος Διαλέξης -

[2] - Αprox Διαεξus -

$$\begin{cases} y' = f(t, y) & a \leq t \leq b \\ y(a) = y_0 \end{cases}, \quad N \in \mathbb{N}, h = \frac{b-a}{N}, t^n := a + nh, n = 0, \dots, N$$

Ταξu εκπιβεας, αυτεα και εκτιμu πολυποικου μεθου

ⓐ  $\{y^0, y^1, \dots, y^{k-1}$  δεδομενα

$$a_k y^{n+k} + \dots + a_0 y^n = h [b_k f(t^{n+k}, y^{n+k}) + \dots + b_0 f(t^n, y^n)] \quad n = 0, \dots, N-k$$

τοκu ληαηα u ληαηα λυμεαα

$$p^n := \sum_{i=0}^k a_i y(t^{n+i}) - h \sum_{i=0}^k b_i f(t^{n+i}, y(t^{n+i})) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow p^n = \sum_{i=0}^k [a_i y(t^{n+i}) - h b_i y'(t^{n+i})]$$

Αναστωμεαα καα Taylor εα  $y(t^{n+i})$  και  $y'(t^{n+i})$  ωα ηποα το αυτεα  $t^n$  ηια  $i = 0, \dots, k$  αναηουπε

$$p^n = C_0 y(t^n) + C_1 h y'(t^n) + C_2 h^2 y''(t^n) + \dots$$

$C_0, C_1, C_2, \dots$  ανεηαμεαα αα  $h$  και εα  $y$

Ταξu μεθου = p  $\Leftrightarrow C_0 = C_1 = \dots = C_p = 0$  και  $C_{p+1} \neq 0$

λοηουε

$$\begin{cases} C_0 = a_0 + a_1 + \dots + a_k \\ C_1 = a_1 + 2a_2 + \dots + k a_k - (b_0 + b_1 + \dots + b_k) \\ C_2 = \frac{1}{2!} (a_2 + 2a_3 + \dots + k^2 a_k) - \frac{1}{(2-1)!} (b_1 + 2^{1-1} b_2 + \dots + k^{1-1} b_k) \end{cases}$$

1/10/17 42

Μεθόδος λύσεως αν  $p \geq 1$

$$p \geq 1 \Leftrightarrow \begin{cases} C_0 = 0 \\ C_1 = 0 \end{cases}$$

Χαρακτηριστικό Πολυώνιο μεθόδου

$$p(z) = a_k z^k + \dots + a_0$$

Τότε  $C_0 = p(z)$

Ορίζουμε  $g(z) = b_k z^k + b_{k-1} z^{k-1} + \dots + b_0$

Τότε  $C_1 = p'(z) - g(z)$

Συμπερασμα:

Μεθόδος λύσεως  $\Leftrightarrow \begin{cases} p(z) = 0 \\ p'(z) = g(z) \end{cases}$

Μπορεί να αποδειχθεί ότι αν μια πολυβάθιακή μέθοδος τότε είναι ευκαθής και βωμένος.

Εδώ θα αποδείξουμε το αντιστρόφο

Θεώρημα: (Εκτίμηση του αριθμού πολυβάθιας μεθόδου)

Έστω ότι η  $k$ -βάθιακή μέθοδος  $\Theta$  είναι ευκαθής και έχει τάξη ακρίβειας  $p \geq 1$ . Έστω  $y \in C^{(p)}$   $[a, b]$  η λύση του προβλήματος αρχικών αξιών. Τότε υπάρχει  $h_0 > 0$  τέτοια ώστε για  $0 < h \leq h_0$  να ισχύει  
ότι το

$$\max_{0 \leq n < N} |y(t_n) - y^n| \leq C \left[ \max_{0 \leq i < k-1} |y^{(i)} - y^i| + h^p \max_{a \leq t \leq b} |y^{(p)}(t)| \right]$$

με σταθερά  $G$  ανεξάρτητες του  $h$  και της  $y$ .

Αποδείξτε: Για το σταθερά βηματίσματος  $p^h$ , έχουμε

$$\textcircled{2} \quad \max_{0 \leq n \leq N-k} |p^n| \leq G h^{p+1} \max_{a \leq t \leq b} |y^{(p+1)}(t)|$$

Με  $\varepsilon^n := y(t^n) - y^n$ , αφαιρούμες κατά μέλη ανυ  $\textcircled{1}$

$$\alpha_k y(t^{n+k}) + \dots + \alpha_0 y(t^n) = h [b_k f(t^{n+k}, y(t^{n+k})) + \dots + b_0 f(t^n, y(t^n))] + p^n$$

παίρνουμε

$$\textcircled{3} \quad \alpha_k \varepsilon^{n+k} + \dots + \alpha_0 \varepsilon^n = h (b_k g^{n+k} \varepsilon^{n+k} + \dots + b_0 g^n \varepsilon^n) + p^n \quad \forall \varepsilon$$

$$g^n = \begin{cases} \frac{f(t^n, y(t^n)) - f(t^n, y^n)}{y(t^n) - y^n}, & \alpha \forall y(t^n) \neq y^n \\ 0, & \text{διαφορετικά} \end{cases}$$

Προφανώς  $|g^n| \leq L \quad n=0, \dots, N$

Θετουμε  $b_i^n := b_i g^{n+i} \quad i=0, \dots, k \quad n=0, \dots, N-k$  ανυ  $\textcircled{3}$

γραφετασ ανυ προση

$$\textcircled{4} \quad \alpha_k \varepsilon^{n+k} + \dots + \alpha_0 \varepsilon^n = h (b_k^n \varepsilon^{n+k} + \dots + b_0^n \varepsilon^n) + p^n \quad n=0, \dots, N-k$$

Προφανώς  $|b_i^n| \leq |b_i| \cdot L \leq L \max_{0 \leq j \leq k} |b_j| = B$

Επομεως ανυφρα με ανυ προση 4.1 ανυ ανυ  $\textcircled{4}$  προση

$$\max_{0 \leq n \leq N} |\varepsilon^n| \leq G \left[ \max_{0 \leq i \leq k-1} |\varepsilon^i| + N \max_{0 \leq n \leq N-k} |p^n| \right]$$

Χρησιμοποιώντας εδώ την (2) προκύπτει το ακόλουθο

Ερώτημα: Πως υπολογίζουμε τις αρχικές προεγγύσεις

$$y^0, \dots, y^{k-1}$$

Θέλουμε να ισχύει

$$(5) |y(t^j) - y^j| \leq \tilde{C} h^p, \quad j = 0, \dots, k-1$$

ούτως ώστε η (4) να δίνει

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y(t^n) - y^n| \leq C_1 h^p$$

---

Επιλέγουμε  $y^0 = y_0 = y(t^0)$  και υπολογίζουμε τα  $y^1, \dots, y^{k-1}$  π.χ. με μια μέθοδο RK τάξης  $p-1$ . Αυτό αρκεί επειδή η μέθοδος εφαρμόζεται  $k-1$  φορές διαδοχικά φορές ανεξαρτήτως του  $h$ .

---

Μεγιστή τάξη ακρίβειας  $p$  μιας ευκατάς  $k$ -βηματικής μεθόδου

$$p = \begin{cases} k+2 & \text{για } k \text{ άρτιο} \\ k+1 & \text{για } k \text{ περιττό} \end{cases}$$

---

Η μεγιστή τάξη ακρίβειας μιας άρτιας  $k$ -βηματικής μεθόδου είναι  $p=k$

Αν μια  $k$ -βηματική μέθοδος είναι 4-ευκατάς τότε  $p \leq 2$

— Τέλος 4ου Θεωρήματος —

Άσκηση 4.2: Όσο ισχύουν οι  $\oplus$ 

Απόδειξη:

$$p^u = \sum_{i=0}^k a_i y(t^{u+i}) = h \sum_{i=0}^k b_i y'(t^{u+i}) =$$

$$= \sum_{i=0}^{k=0} [a_i y(t^{u+i}) - h b_i y'(t^{u+i})]$$

Έστω  $\tilde{p} \geq p$  είναι πεπεσμένος αριθμός και έστω  $y \in C^{[\tilde{p}+1]}$ . Αναπτύσσουμε τις  $y(t^{u+i})$  και  $y'(t^{u+i})$  κάθε Taylor ως προς το σημείο  $t^u$  και λαμβάνουμε.

$$p^u = \sum_{i=0}^k \left[ a_i \sum_{v=0}^{\tilde{p}} \frac{(ih)^v}{v!} y^{(v)}(t^u) - h b_i \sum_{v=0}^{\tilde{p}-1} \frac{(ih)^v}{v!} y^{(v+1)}(t^u) \right] + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= \sum_{i=0}^k \left[ a_i y(t^u) + a_i \sum_{v=1}^{\tilde{p}} \frac{(ih)^v}{v!} y^{(v)}(t^u) - h b_i \sum_{v=0}^{\tilde{p}-1} \frac{(ih)^v}{v!} y^{(v+1)}(t^u) \right] + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= \underbrace{\left( \sum_{i=0}^k a_i \right)}_{C_0} y(t^u) + \sum_{i=0}^k \left[ a_i \sum_{v=1}^{\tilde{p}} \frac{(ih)^v}{v!} y^{(v)}(t^u) - h b_i \sum_{v=1}^{\tilde{p}} \frac{(ih)^{v-1}}{(v-1)!} y^{(v)}(t^u) \right] + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= C_0 y(t^u) + \sum_{v=1}^{\tilde{p}} h^v \left[ \sum_{i=0}^k a_i \frac{i^v}{v!} - \sum_{i=0}^k b_i \frac{i^{v-1}}{(v-1)!} \right] y^{(v)}(t^u) + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= C_0 y(t^u) + h \left( \sum_{i=0}^k i a_i - \sum_{i=0}^k b_i \right) y'(t^u) + \sum_{v=2}^{\tilde{p}} h^v \left[ \frac{1}{v!} \sum_{i=1}^k i^v a_i - \frac{1}{(v-1)!} \sum_{i=1}^k i^{v-1} b_i \right] y^{(v)}(t^u) + O(h^{\tilde{p}+1})$$

- Τέλος Απόδειξης -

ΠΕΜΠΤΗ - 15/11/2016

[3] - Αρχι Διαφορές -

Άσκηση 4.1

$$a_2 y^{n+2} + a_1 y^{n+1} + a_0 y^n = h^2 f(t^{n+2}, y^{n+2})$$

$$(b_2 = 1, b_1 = b_0 = 0)$$

1) Να προσδιορίσετε  $a_2, a_1, a_0 : p=2$ 

2) Έως όσον;

$$\left\{ \begin{aligned} C_0 &:= a_0 + a_1 + \dots + a_k \\ C_1 &:= (a_1 + 2a_2 + \dots + ka_k) - (b_0 + b_1 + \dots + b_k) \\ C_i &:= \frac{1}{i!} (a_1 + 2a_2 + \dots + k^i a_k) - \frac{1}{(i-1)!} (b_1 + 2^{i-1} b_2 + \dots + k^{i-1} b_k) \end{aligned} \right.$$

$$\text{ωσfn} = p \Leftrightarrow \begin{cases} C_0 = C_1 = \dots = C_p = 0 & i \geq 2 \\ C_{p+1} \neq 0 \end{cases}$$

$$\text{Λύση: } p \geq 2 \Leftrightarrow \left. \begin{aligned} C_0 = C_1 = C_2 = 0 &\Leftrightarrow \left. \begin{aligned} a_0 + a_1 + a_2 = 0 &= C_0 \\ a_1 + 2a_2 - 1 = 0 &= C_1 \\ \frac{1}{2!} (a_1 + 2^2 a_2) - \frac{1}{1!} 2^1 \cdot 1 = 0 &= C_2 \end{aligned} \right\} \Sigma \end{aligned} \right.$$

$$\Leftrightarrow \left. \begin{aligned} a_0 + a_1 + a_2 &= 0 \\ a_1 + 2a_2 &= 1 \\ a_1 + 4a_2 &= 4 \end{aligned} \right\} \leadsto a_2 = \frac{3}{2}, a_1 = -2, a_0 = \frac{1}{2}$$

χω η μέθοδος είναι η

$$\frac{3}{2} y^{n+2} - 2 y^{n+1} + \frac{1}{2} y^n = h^2 f(t^{n+2}, y^{n+2})$$

διβίρακη μέθοδος αναδρομικώς διαφέρει

$$\text{Έτσι } C_3 = \frac{1}{3!} (a_1 + 2^3 a_2) - \frac{1}{2!} 2^2 \cdot 1^{2b_2} = \dots = -\frac{1}{3} \neq 0 \text{ άρα}$$

$$\text{η ωσfn είναι } p \leq 2 \text{ και δείξαμε } p \geq 2 \text{ άρα } p=2$$

Έως όσον:

Χαρακτηριστικό Πολυώνυμο

$$p(z) = \frac{3}{2}z^2 - 2z + \frac{1}{2}$$

Οι ρίζες του  $p$  είναι

$$z_1 = 1 \sim (\alpha \eta \beta \eta)$$

$$z_2 = \frac{1}{3} \sim (\alpha \eta \beta \eta)$$

$|z| \leq 1$  <sup>μετρο</sup>  $\leftarrow$  άρα ικανοποιείται  
 η συνθήκη των ριζών

Ενδεώς η μεθοδος είναι εσφαλμένη.

Άσκηση 4.16:

$$a_3 = 1, a_2 = -\frac{11}{6}, a_1 = 1, a_0 = -\frac{1}{6}$$

$$(\cancel{b_3 = \frac{1}{12}, b_2 = \frac{1}{6}, b_1 = -\frac{1}{2}, b_0 = \frac{7}{12}}) \text{ (δεν χρειαζόμαστε για εσφαλμένα)}$$

• Εσφαλμένη; Γιατί;

Χαρακτηριστικό Πολυώνυμο:  $p(z) = z^3 - \frac{11}{6}z^2 + z - \frac{1}{6}$

$$p(1) = 1 - \frac{11}{6} + 1 - \frac{1}{6} = 2 - \frac{12}{6} = 0 \rightsquigarrow 1 \text{ ρίζα του } p$$

Μπορώ να πάρω αυτήν άμεσα  
 να κάνω Horner!

$$p(z) = (z^3 - 1) - \frac{11}{6}(z^2 - 1) + (z - 1) =$$

$$= 1 - \frac{11}{6} + 1 - \frac{1}{6} = 0$$

$$p(z) = (z-1)(z^2 + z + 1) - \frac{11}{6}(z-1)(z+1) + (z-1)$$

$$= (z-1) \left[ z^2 + z + 1 - \frac{11}{6}(z+1) + 1 \right]$$

$$= (z-1) \left( z^2 - \frac{5}{6}z + \frac{1}{6} \right) = \frac{1}{6}(z-1)(6z^2 - 5z + 1)$$

ρίζες  $z_1 = 1, z_2 = \frac{1}{2}, z_3 = \frac{1}{3}$   
 $\hookrightarrow$   $\alpha$   $\eta$   $\beta$   $\eta$   $\leftarrow$

Ικανοποιείται η συνθήκη των ριζών άρα η μεθοδος είναι εσφαλμένη

Άσκηση 4.17: Είναι η προηγούμενη μεθοδος σωστή; Γιατί;

$$C_0 = p(1) = 0$$

$$b(z) = \frac{1}{12}z^3 + \frac{1}{6}z^2 - \frac{1}{2}z + \frac{7}{12} \quad \left| \quad p'(z) = 3z^2 - \frac{11}{3}z - 1 \right.$$

$$C_1 = p'(1) - b(1) = 0$$

$$b(1) = \frac{1}{12} + \frac{1}{6} - \frac{1}{2} + \frac{7}{12} = \dots = \frac{1}{3} \quad \left| \quad p'(1) = \dots = \frac{1}{3} \right.$$

$C_2 = C_0 = 0$  άρα μεθοδος σωστή



Άσκηση 4.22  $a_1, \dots, a_0$  Υπόδειξη: Μέθοδος ευκαθής και ευκούς  
 $b_1, \dots, b_0$

Απόδειξη: Άρα η μέθοδος είναι ευκαθής εκούσε  $d_0, d_1 = 0$   
Συνόλου  $p(z) = 0$   
 $p'(z) = b(z)$  } ①

Είθε να ορίσω  $b_0 = b_1 + a_0 = 0$ , Συνόλου  $b(z) = 0$  ②

Από τις ① και ② έπεται ότι

$p(z) = p'(z) = 0$ , Άρα το  $z=1$  είναι κοινό ρίζα και  $\rho$   
επομένως η μέθοδος δεν είναι ευκαθής! (από για κοινές  
ρίζες πρέπει  $|z| < 1$ ).  $\downarrow$  Ακόμα.

Άσκηση 4.23:  $\begin{cases} y' = f(t, y) & , a \leq t \leq b \\ y(a) = y_0 \end{cases}$

Υπόδειξη:  $f: [a, b] \times \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$  συνεχής και  $\forall t \in [a, b] \forall y_1, y_2 \in \mathbb{R}$   
 $[f(t, y_1) - f(t, y_2)](y_1 - y_2) = 0$

$N \in \mathbb{N}$   $h = \frac{b-a}{N}$   $t^u := a + uh$   $u = 0, \dots, N$

Διαιρετική μέθοδος αναδρομής διαφορών

$\sum y^0, y^1$  δεδομένα

$\sum \frac{3}{2} y^{u+2} - 2y^{u+1} + \frac{1}{2} y^u = h f(t^{u+2}, y^{u+2})$   $u = 0, \dots, N-2$

ΝΑΟ οι προεξοχές  $y^0, \dots, y^N$  είναι καλά ορισμένες

χωρίς περιορισμούς στο βήμα  $h$

Απόδειξη: Αντα δεδομένων των  $y^u$  και  $y^{u+1}$  το  $y^{u+2}$  είναι  
καλά ορισμένο για  $u = 0, \dots, N-2$

Γραφούμε την εξίσωση

$$\frac{3}{2} y^{u+2} - 2y^{u+1} + \frac{1}{2} y^u = h f(t^{u+2}, y^{u+2})$$

ή γνωστό το  $y^{u+2}$  θα πάρει

$$g(y^{u+2}) = 0 \text{ ή}$$

$$g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \quad g(x) := \frac{3}{2} x - 2y^{u+1} + \frac{1}{2} y^u - h f(t^{u+2}, x)$$

Επομένως αὐτὸ  $u$  ἢ  $g$  ἔχει ἀκρίτως πῶς πῶς

Μοναδικότητα:  $H - hf(t^{u+2}, x)$  εἶναι αὐξοῦσα καὶ  $u$

$\frac{3}{2}x - 2y^{u+1} + \frac{1}{2}y^u$  εἶναι συνδυα αὐξοῦσα. Επομένως  $u$  ἢ  $g$  εἶναι συνδυα αὐξοῦσα. Ἀρα  $u$  ἢ  $g$  ἔχει τὸ πῶς πῶς

Χρῆση Πίτας:

•  $H$  ἢ  $g$  εἶναι ὁμαλὴ

• Για  $x \leq 0$  ἔχουμε  $-hf(t^{u+2}, x) \leq -hf(t^{u+2}, 0)$   
( $u - hf(t^{u+2}, x)$  εἶναι αὐξοῦσα)

Επομένως  $g(x) \leq \underbrace{\frac{3}{2}x - 2y^{u+1} + \frac{1}{2}y^u - hf(t^{u+2}, 0)}_{\text{ἄσπαστα}}$   
 $\downarrow$   $\text{av } x \rightarrow -\infty$

Επομένως ἡ ὁμαλότητα  $g$  παίρνει καὶ ἀρνητικὴς τιμὴς

• Για  $x > 0$  ἔχουμε  $-hf(t^{u+2}, 0) \leq -hf(t^{u+2}, x)$

Επομένως  $g(x) \geq \underbrace{\frac{3}{2}x - 2y^{u+1} + \frac{1}{2}y^u - hf(t^{u+2}, 0)}_{\text{ἄσπαστα}}$   
 $\downarrow$   $\text{av } x \rightarrow +\infty$

Επομένως ἡ ὁμαλότητα  $g$  παίρνει καὶ θετικὴς τιμὴς

Ἀρα σύμφωνα με ΘΜΤ (αὐτὴ  $g$  παίρνει καὶ ἀπὸ τὸ 0) ἡ ὁμαλότητα ἔχει εὐδιάκριτον  $\perp$  πῶς πῶς.

- Τέλος 4ου κεφαλαίου -

- Τέλος Διαλέξεων -

THE END